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Lezingen door de week | Maandag in de paasweek 17 april: 
Handelingen der Apostelen 2, 14.22-32 en Matteüs 28, 8-15 • 
Dinsdag in de paasweek 18 april: Handelingen der Apostelen 2, 
36-41 en Johannes 20, 11-18 • Woensdag in de paasweek 19 april: 
Handelingen der Apostelen 3, 1-10 en Lucas 24, 13-35 • Donder-
dag in de paasweek 20 april: Handelingen der Apostelen 3, 11-

26 en Lucas 24, 35-53 • Vrijdag in de paasweek 21 april: Hande-
lingen der Apostelen 4, 1-12 en Johannes 21, 1-14 • Zaterdag ‘in 
albis’ in de paasweek 22 april: Handelingen der Apostelen 4, 13-
21 en Marcus 16, 9-15 • Zondag 23 april (Tweede Paaszondag • Be-
loken Pasen) Handelingen der Apostelen 2, 42-47 – Eerste Brief 
van Petrus 1, 3-9 – Johannes 20, 19-31.

Eucharistie op radio | 16 april, 10 uur, VRT Radio 1: Paas-
viering vanuit de Brugse Sint-Salvatorskathedraal.
Eucharistie op tv | 16 april, 11 uur (!), VRT één: Paasviering 
in Eurovisie vanuit de Cathedral of the Immaculate Conception 
in Sligo aan de Ierse westkust, in het bisdom Elphin. Het Sligo 
Cathedral Choir zingt onder leiding van Charles O’Connor.

commentaar bij de zondagslezingen a-jaar

—  Luc Devisscher —

Vrouwen eerst
Evangelie • Terwijl alle leerlingen van het toneel verdwenen zijn, blijven aan het kruis 
en het graf enkel vrouwen over. Twee van hen – Maria uit Magdala en Maria de moeder 
van Jakobus en Josef – komen op de eerste dag van de week naar het graf kijken. De sab-
bat is voorbij. Wat verwachten ze?

Plotseling begint de aarde hevig te beven. Een engel daalt af uit de hemel, loopt naar 
het graf, rolt de steen weg en gaat erop zitten. De bewakers (mannen!) beven van angst 
en vallen als voor dood neer. De engel stelt de vrouwen gerust: „Jezus is er niet, Hij is op-
gestaan, zoals Hij gezegd heeft.” De engel laat de plaats zien waar Jezus gelegen heeft 
en spoort de twee vrouwen aan naar de leerlingen te snellen met de boodschap van zijn 
opstanding en dat Hij hen zal voorgaan naar Galilea. Daar zullen ze Hem zien. De beide 
vrouwen zijn ontzet, maar ook opgetogen. Het goede nieuws van de opstanding regeert 
boven hun angst. Haastig verlaten ze het graf. En kijk, de vrouwen krijgen Jezus al eer-
der te zien. Hij komt hun tegemoet en groet hen. Ze lopen op Hem toe, grijpen zijn voe-
ten vast en bewijzen Hem eer. Jezus stelt hen gerust en herhaalt de opdracht van de engel.

De twee Maria’s zijn aanwezig tijdens de scharniermomenten tussen kruisiging en 
opstanding. Als mantelzorgers zijn ze Jezus gevolgd tot op het einde. Ze staan in contrast 
met de door de joodse leiders opgevorderde wachters. De paasvreugde maakt hen tot de 
eerste verkondigers van het goede nieuws over de opstanding. Als apostolae apostolorum, 
meer apostel dan de apostelen, zijn ze door niets of niemand nog tegen te houden.

Los van het getuigenis van die vrouwen vinden we nergens een concrete beschrij-
ving van de verrijzenis. Ze voltrekt zich buiten het blikveld van de mens. Toch is het een 
openbaring, een daad van God. De sterfelijke Jezus wordt weggerukt uit de macht van de 
dood. Daardoor is hij voor ‘altijd-bij-God’. „In de tijdruimtelijke geschiedenis valt daar 
niet veel van te zien”, schrijft Bijbelgeleerde Adelbert Denaux. Matteüs ziet twee sporen: 
het lege graf en de verschijning van Jezus.

Het lege graf is geen bewijs van de verrijzenis. Het is er wel een mogelijk teken van. De 
tegenstanders zullen het afdoen als een truc van de leerlingen om te doen geloven dat Je-
zus werkelijk is opgewekt. Voor de leerlingen is het de bevestiging van wat Jezus hen zelf 
voorzegde over zijn lijden, dood én opstanding. Door zijn verschijning laat Jezus hen zien 
dat Hij op een andere manier leeft dan voorheen. De gestorven en begraven Jezus wordt 
herkend in een gestalte van onvergankelijkheid.

Twee vrouwen hebben die daad van God van dichtbij ervaren. Door de openbaring 
van een engel zijn ze tot geloof in de verrijzenis gekomen. Hoe ging dat? Vooreerst brak 
de engel de kijk van de vrouwen op het graf open. Het graf was voor hen de laatste ver-
blijfplaats van de gekruisigde en dode Jezus. Nu blijkt het echter leeg. Jezus is niet lan-
ger daar. De vrouwen moeten niet de wacht houden bij Jezus’ stoffelijke overschot, maar 
uitkijken naar de verrezen en levende Heer. Het graf wordt een keerpunt. Ze moeten er-
vandaan, de Heer tegemoet. Hij is hun blikveld. Op hun beurt worden de vrouwen zelf 
engelen of goede boodschappers van de verrijzenis. Vol vreugde haasten ze zich op weg 
naar de leerlingen. Dan, plotseling, komt Jezus hen tegemoet. Wat de engel te zeggen 
had, wordt door die onverwachte verschijning van de verrezen Heer bevestigd. Door de 
opdracht van de engel te herhalen, bekrachtigt Hij hen als verkondigers.

De paasboodschap heeft engelen nodig om die te openbaren. Vrouwen zowel als man-
nen die er niet als de dood voor zijn om te getuigen dat Jezus leeft. Dat vraagt de Heer van 
zijn apostelen. Sinds Pasen hebben ook wij een goede boodschap te doen.
Lezingen • In het tweede boek van Lucas getuigt Petrus hoe de verrezen Jezus met hen at 
en dronk. Hij is het die hen opdroeg te verkondigen dat Jezus van Nazaret degene is die 
door God tot rechter werd gemaakt over de levenden en de doden.

In Korinte krijgen ze van Paulus te horen dat ze een einde moeten maken aan hun zu-
re bestaan. Het is immers feest. Het paaslam Christus is geslacht. Dat vraagt om versge-
bakken brood van de wakkere en ware bakker.
Zalig Pasen.

De commentaar bij het evangelie is gebaseerd op de evangelielezing van de paaswake, met name op 
Matteüs 28, 1-10.

• De commentaren op de Schriftlezingen zijn op Twitter te volgen via @DevisscherLuc 
• Reacties welkom via luc.devisscher@ccv.be

EERSTE LEZING
handelingen der apostelen 10, 34a.37-43

In die tijd nam Petrus het woord en sprak:
„Gij weet wat er overal in Judea gebeurd is; hoe Jezus van 
Nazaret zijn optreden begon in Galilea na het doopsel dat 
Johannes predikte, en hoe God Hem gezalfd heeft met de 
heilige Geest en met kracht. Hij ging weldoende rond en ge-
nas allen die onder de dwingelandij van de duivel stonden, 
want God was met Hem.”

„En wij getuigen van alles wat Hij in het land van de jo-
den en in Jeruzalem gedaan heeft. Hem hebben ze aan het 
kruishout geslagen en vermoord. God heeft Hem echter op 
de derde dag doen opstaan en laten verschijnen, niet aan het 
hele volk, maar aan de getuigen die door God tevoren wa-
ren uitgekozen, aan ons die met Hem gegeten en gedronken 
hebben, nadat Hij uit de doden was opgestaan.”

„Hij gaf ons de opdracht aan het volk te prediken, en 
te getuigen dat Hij de door God aangestelde rechter is over 
de levenden en de doden. Van Hem leggen alle profeten het 
getuigenis af, dat ieder die in Hem gelooft, door zijn Naam 
vergiffenis van zonden verkrijgt.”

TWEEDE LEZING
eerste brief aan de korintiers 5, 6b-8

Broeders en zusters,
Gij weet dat een beetje zuurdeeg genoeg is om het hele deeg 
zuur te maken? Doet het oude zuurdeeg weg om vers deeg te 
worden; ge moet immers zijn als ongezuurde paasbroden, 
want ook ons paaslam is geslacht: Christus zelf. Wij moeten 
ons feest niet vieren met het oude zuurdeeg, met het bederf 
van slechtheid en ontucht, maar met het zuivere brood van 
reinheid en waarheid.

EVANGELIE
matteus 28, 1-10

Na de sabbat, bij het aanbreken van de eerste dag der week, 
kwamen Maria Magdalena en de andere Maria naar het graf 
kijken. Plotseling ontstond er een hevige aardbeving en een 
engel van de Heer daalde uit de hemel, kwam naderbij, rol-
de de steen weg en zette zich daarop neer. Hij straalde als 
een bliksemschicht en zijn kleed was wit als sneeuw. De be-
wakers begonnen van schrik voor hem te beven en het leven 
scheen uit hen geweken.

De engel sprak de vrouwen aan en zei: „Gij behoeft niet 
bevreesd te zijn; ik weet dat gij Jezus zoekt, de gekruisigde. 
Hij is niet hier. Hij is verrezen zoals Hij gezegd heeft; komt 
zien naar de plaats waar Hij gelegen heeft. Gaat nu terstond 
aan zijn leerlingen zeggen: ‘Hij is verrezen van de doden, en 
nu gaat Hij u voor naar Galilea; daar zult gij Hem zien.’ Dat 
had ik u te zeggen.”

Terstond gingen zij weg van het graf, met vrees en gro-
te vreugde, en haastten zich het nieuws aan zijn leerlingen 
over te brengen.

En zie, Jezus kwam hen tegemoet en zei: „Weest ge-
groet.” Zij traden op Hem toe, omklemden zijn voeten en 
aanbaden Hem. Toen sprak Jezus tot hen: „Weest niet be-
vreesd. Gaat aan mijn broeders de boodschap brengen dat 
zij naar Galilea moeten gaan en daar zullen zij Mij zien.”
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